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Η Σύναξη των Αγίων του Άθω. Φορητή εικόνα Ιεράς Μονής Παντοκράτορος Αγίου Όρους, 19ος αι.

Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Άγιος Νικόδημος Αγιορείτης
Λόγος Εγκωμιαστικός,



Περί πάντων των Οσίων και Αγίων Πατέρων των εν τω Αγίω Όρει του Άθω 
λαμψάντων

Μέρος β’
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(ιϛ’.) Ας υπάγωμεν τελευταίον και εις την Σκήτην και τα κελλία τω Καρεών· και 
εδώ ευρίσκομεν τον Όσιον Νεκτάριον, τον εν τινι κελλίω, του Πάγαρη 
επονομαζομένω, ασκητικώς και αξιοπρεπώς ζήσαντα και τελειωθέντα εν έτει ͵αυο’ 
(1470). Εις το αυτό κελλίον ευρίσκομεν και τον γέροντα αυτού Φιλόθεον, τον 
προορατικού χαρίσματος ηξιωμένον.

Εδώ ευρίσκομεν Οσιομάρτυρας, τον Πρώτον του Όρους και τους κύκλω 
κατοικούντας εις τα κελλία, οίτινες, επειδή ήλεγξαν τους λατινόφρονας Μιχαήλ 
τον βασιλέα και Βέκκον τον Πατριάρχην, ο μεν πρώτος εκρεμάσθη, οι δε άλλοι 
ξίφει την κεφαλήν απετμήθησαν .

Δεν δύναμαι να σιωπήσω και τον Όσιον Νικηφόρον, τον πρότερον μεν Λατίνον 
όντα, ύστερον δε το δόγμα της Ανατολικής Εκκλησίας δεξάμενον, και ελθόντα ναi 
ησυχάσαντα εις τα ερημικώτερα μέρη του Όρους· όστις συνέγραψε την σοφήν 
μέθοδον περί της νοεράς προσευχής, αποκειμένην εν τη Φιλοκαλία, σελίδα 869.

Ομοίως εδώ ευρίσκομεν και τον Όσιον και θεόσοφον Θεόληπτον, όστις ασκήσας 
πρότερον ενταύθα, ύστερον έγινε Φιλαδελφείας Αρχιερεύς, ως αναφέρει περί 
αυτού ο Παλαμάς θείος Γρηγόριος. Τον Θεόληπτον τούτον και τον ανωτέρω 
Νικηφόρον έλαβε διδασκάλους ο ρηθείς Γρηγόριος εις την μοναδικήν φιλοσοφίαν 
(όρα εν τω Βίω αυτώ).

Ούτοι είναι οι ονομαστοί και γνωστοί εις ημάς Άγιοι, όσοι εβλάστησαν εις τούτο 
το Όρος· είναι δε και άλλοι ανώνυμοι και αγνώριστοι εις ημάς, οίτινες άλλοι μεν 
υπό των ασεβών Αράβων και Αγαρηνών ανηρέθησαν εις πολλά Μοναστήρια προ 
της αλώσεως της Κωνσταντινουπόλεως, άλλοι δε κατά διαφόρους καιρούς και 
τρόπους ευηρέστησαν τω Θεώ, και ηγίασαν, τους οποίους εάν θέλω να 
εξαριθμήσω, βέβαια θέλουσι πληθυνθή ως η άμμος κατά τον Δαβίδ· 
«εξαριθμήσομαι αυτούς, και υπέρ άμμον πληθυνθήσονται» (Ψαλμ. ρλη’ 17).

Ούτοι όλοι είναι οι πύρινοι εκείνοι και υψηλοί πύργοι, τους οποίους είδεν έξυπνος 
[ξύπνιος] με θείαν οπτασίαν ο Όσιος Μάρκος ο μαθητής Γρηγορίου του Σιναΐτου, 
ότι ήσαν τριγύρω εις όλον το Άγιον Όρος.

Ούτοι είναι το πλήθος εκείνο των Μοναχών, τους οποίους είδεν ο αυτός Μάρκος, 
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ότι ίσταντο ομού με τους Αγγέλους τε και Αρχαγγέλους πέριξ της Θεοτόκου, 
δοξολογούντες και προσκυνούντες αυτήν ήτις έχουσα παλάτια χρυσά και υψηλά, 
κατά το μέρος της Βίγλας, εκάθητο επί θρόνου ως Βασίλισσα, καθώς αναφέρει ο 
Βίος του Αγίου Μαξίμου του Καυσοκαλυβίτου.

Και διά να είπω με συντομίαν, ούτοι οι σήμερον εορταζόμενοι Άγιοι έδειξαν αληθή 
την προφητείαν της Θεοτόκου, την οποίαν είπεν ότι θέλει ονομασθή άγιον τούτο 
το Όρος, διότι ούτοι το ηγίασαν, το εθαυμάστωσαν, το εδόξασαν, και το έκαμαν 
ονομαστό εις όλον τον κόσμον.

Από τον «Μέγα Συναξαριστής της Ορθοδόξου Εκκλησίας», τόμος ιδ’, 
Πεντηκοσταρίου.
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